

老人也需要理解

杜恒庆

最近，在高中就读的女儿告诉我，她的一位女同学不忍心看着年过半百的父亲孤身伴着寂寞度过余生，多次拜托同学和亲友当“红娘”为父择偶，以欢度晚年。多数人为姑娘的一片孝心所感动，然而也有一些人却不以为然，认为一个妙龄少女为父择偶，未免有些“那个”。

其实，做子女的为父辈寻伴大可不必讥笑或指责，而且应该支持帮助。人到老年本来就有孤独感，丧偶之后尤为明显。组织的关怀，同志的帮助，子女的孝敬，都不能代替老年夫妻之间的相互体贴。而且，丧偶老人的晚年生活全由子女照料，也有诸多不便之处，如果为老人寻个伴，彼此照顾生活，既可减少其孤单之苦，又能使之身心健康，儿女们也省得操心。

道是无晴却有晴

——浅谈恋爱心理(一)

云斋

你经常会听到这句话：“不要以一时一事看人，而要全面的、辩证的去看人。”殊不知，这一道理在恋爱过程也有作用。小王的男朋友是单位的购销员，每次出差回来总要给她带些礼物。最近，他为把广交会上外商的定货样品送回国，没来得及给小王买她要的皮鞋，结果她不由分说地要跟他分手，说现在心里就没有她，将来还不知怎样呢。为了一件偶然不顺心的事，盖过了以往一贯的印象，并造成矛盾，这种心理因素的作用，叫做“近因效应”。它是由于刚刚发生的事情，使人印象深刻，容易记忆，可能会战胜对原先的已有认识。恋人们大都注重给对方的最初印象，谈话举止和仪表都会加以用心，而在后来的恋爱过程中就会逐渐放松或忽略，这是需要注意的，切莫为一件

们头脑中作祟，而其中也不乏有人为了诸如家庭收入的减少，遗产的继承，或为了不失去一位甘为“孺子牛”的爸或妈等等切身利益。要知道“婚姻自由”权利，不仅适用于年轻人，同样适用于老年人。为了使丧偶老人欢度晚年，但愿做子女的能多有点法律观念，能理解老人们。

封建婚姻观念的十种表现

凡是闹离婚者，“陈士美”的帽子一戴，使人有口难言。八、先结婚后恋爱，或只结婚不恋爱，以“生米做成熟饭”的事实，来代替双方心灵上的结合。九、门当户对观念。十、把对异性在心理和生理上的自然追求，视为不洁，斥为丑恶。

不足道的小事而使热恋前功尽弃。另外，也要在有争议和矛盾中保持冷静，要克服感情冲动，能够理智地与对方把事情说清，消除近因效应给自己带来的片面性，相互理解和信任。当然，“近因效应”并非只有消极结果，也有积极的一面。有一对恋人平静相处，女方感觉男方老实乏味，常常不满，可有一天外出遇上交通事故，他奋勇救人，还为她救了伤，一下子她发现了她深藏心中的高尚之处，看法全然不同了。生活中常常有这样的事情，一对处于破裂边缘的恋人，仅为某些言行深受感动，终于合好如初。而一对热恋中的情侣，却由于某一方失措和过分的要求与举动，而彻底决裂。这些情况都提醒我们要重视“近因效应”的作用，在恋爱中要相互理解、信任，并尊重和珍惜双方的共同真挚情感，携手并进。

傍晚，我拾起一片落叶

陈更新

跟我共事多年的一个同事，是去年春天离开我们的。他跟所有人一样，也有七情六欲；他又跟任何人都不同，只在小说里寻求爱神的抚慰。他或许曾经试着把自己摆在小说里某个角色的位置，但结果总是“中途退场”，不欢而散。于是，这个三十六岁的模具钳工象每次实际操作考试之前一样，背着人们去做一手“绝活儿”了。当我们得知他已经恋爱三个月，马上就要办结婚登记，而与之恋爱和订婚的恰是我们同组的一位女同志时，我们惊喜异常。也许正是这异常的惊喜，倒给他增添了几多烦恼：婚期在即，是“大办”，还是“小办”？“小办”怕对不起关心他的同事们；“大办”，却又拿不出足够的经费。而在人们的眼里，他应当是一个“富翁”。工资级别比别人都高，平时省吃俭用之举也常令人咋舌。但谁又能知道，他发工资的当天，在去银行之前总是先奔邮局。然后，就是盼着一个星期之后的来信，虽然那封信封得不能再短的信，常常只是这样一句话：“寄来的钱已收到。父字。”但为收到这封信，他要跑收发室好几趟。



刊头设计 赵国明 本版编辑 王莺毅

其实，并没有人有意跟他过意不去。但他却十分认真地盘算着银行里有限的存款怎样开支。那几千元是他十几年的血汗钱，就要由他亲手“毁”于一旦。他此时才认识到，他一生的坎坷之路并没有走到尽头，才刚刚开始。一切美好的憧憬，似乎变得十分渺茫。他已感到脑子里的弦，已经绷得很紧，经不起任何一下轻微的敲击。可是就在

最近，一位新娘子无意中向别人流露出她对婆婆的一些看法。她说了两件事：一是结婚前夕婆婆多次在她面前说，某人的儿子结婚，女方家里给女儿陪的多好多好，有彩电，有双缸洗衣机，有自行车……；二是结婚后，婆婆又多次在她面前说，我家问我儿子有对象了没有，还想把她女儿给我儿子哩，她女儿是大学生。过几天，又说她

婆婆要学做

有个同事问哩，想把她当研究生的闺女给我哩……

这位新娘子说：“婆婆说一两遍我还不在意，说得多了我有些觉得婆婆话中有话，贬低我呢。”

这件事说明，婆婆要学做。娶了儿媳一块生活，说话随便大方，但也应考虑说出来的话在刚过门的儿媳心灵上产生什么影响，不能自顾一吐为快，既是无意，时间长了，难免不影响婆媳关系的。

(冰炭)

这时，在别人看来正常发生的几句口角，却使他下决心做出了最后一手“绝活儿”。

他走了，好象很坦然。没跟任何人打招呼，好象任何人都无心挽留他，而他也不需要任何人挽留。两天之后，人们分别接到了他从华山发出的密封遗书。在给厂领导的信中，他还提出了关于培养模具钳工的建议，并且念念不忘“1500吨压床的地角螺栓已经松动……”

在这个西风匝地的时节，我又想起了他。傍晚，我在人们常常经过的一条小路上，拾起了一片落叶。这是一片病叶。在它未凋落之前，谁也没有意识到它存在的价值，它也不曾向人们诉说它心中的苦闷。如今，它凋落了，但它还是那副无所谓的样子，让人们随便怎么去说吧！

当好周末家长

随着妇女就业人数的增加，双职工父母留给孩子的时间将越来越少。孩子们仅仅有丰富的物质生活是远远不够的，他们需要父母的爱抚，关心和体贴。因此，利用星期天这个有利时机，当好“周末家长”，在这个时间里，向孩子不能经常陪伴他们玩的原因，征求孩子对家长有什么要求，或者给孩子讲个故事。条件好的话，可以带孩子看看电影，逛逛公园，或一块儿做点家务活，并对孩子的优点和成绩及时表扬。对孩子的感情和要求给以理解和满足，使孩子既理解父母的紧张，又感到家庭的温暖，保证孩子的健康成长。(曹甲义 宋丙西)

婴儿希望你用左手抱

在四百多幅有关母亲与婴儿的摄影和绘画作品中，百分之八十的造型都是母亲用左手抱孩子。

为什么是这样？因为人心脏是偏左，心跳的声音能使婴儿感到松弛。专家进行了一项实验，让婴儿听一听正常有规律的心跳声，他显得十分安宁，然后让他听不规则的心跳声，他就显得烦躁了。而且，你是否发觉到，当你抱着婴儿而他仍然哭闹时，你只要抱他在室内踱步，他很快就会安静下来，抱着婴儿在屋内踱步，一分钟是六十大步，恰好相当于正常的心跳速度。(黄桂萍)

去手指烟迹

现在有许多同志戒烟之后，留在手上的烟迹去不掉。如何去掉手上的烟迹呢？方法是：往酒杯中倒入半杯热水，加入几滴浓氨水，把有烟迹的手指浸入杯中，烟迹便会消失。(雨采)

妻子叨叨怎么办

(英瑛)

妻子爱叨叨，丈夫听了不耐烦，引起夫妻间的不睦，这在日常生活中不是没有的。其实妻子的叨叨也不一定是没有理由的，如家务重，丈夫不大管，这种状况，做丈夫的只要主动帮她做点家务，并努力做好，妻子的叨叨也就自然无声了。有时，对妻子的讲话，或是丈夫不是认真地去听，或是对方在屋内踱步，一分钟是六十大步，恰好相当于正常的心跳速度。这时丈夫就应该检查一下自己的不是，给予妻子心理上的某些满足和安慰。在妻子唠叨时，千万不要因听了心烦而大发其火，这会火上加油，而应该心平气和地提醒她，不要再唠叨了。如果将妻子的唠叨录下音来，过后放给她听，那

吵架夫妻和好有法

(仁和)

采取以下几种方法既能顾全体面，又可消除矛盾。一、打电话向对方表示道歉，当面讲难以启齿，而电话里讲，双方都比较方便。二、把朋友请到家里来，扯扯家常，让朋友夸奖对方。这不仅能使夫妻间的紧张气氛，还可使双方开口说笑，一如往常。三、买一件对方喜爱的东西，送给对方，激发对方的情感。四、夫妻一起去市场买东西，使双方意识到两人是一体同心，互为依靠的。(雨采)

泰然自若的嫌疑犯

对汤普森侦探和盐湖城的居民来说，该地区的恐怖活动起始于1974年10月28日，当时恰是西雅图地区的失踪案突然中止的时候，一天，有两个人在离城25英里的一座小山的橡树林中打猎的时候，发现了17岁的麦丽莎·史密斯的尸体。尸体一丝不挂，死者是被长统袜勒死的，死前曾遭强奸。

一个月之后，住在萨勒姆附近17岁的劳拉艾姆的尸体在距城南40英里的福支河堤被人发现。尸身袒裸，冻得硬硬的，颅骨破裂，一只尼龙长丝袜紧紧地缠在脖子上。死者生前曾被奸污。

接着厄运又落到17岁的叫黛布拉·肯特的姑娘头上。11月8日夜，她开车去接弟弟。以后人们再也没见过她。而她的汽车却完好地停在学校的停车场上。在调查这起案件过程中，一名警察发现了一把手铐上的钥匙，这钥匙被认为

是凶手留下的。

在一起未遂的绑架案中，罪犯用的正是这把钥匙。这起案发生在黛布拉·肯特失踪的前几小时。案发地点在16英里外的商业区。有一个二十六七岁的青年，长得挺漂亮。他走到卡罗尔·达伦奇身边，自称是警察。他请卡罗尔同他一起

根据姑娘事后的回忆，警察发现这个凶犯长得很象常在高中礼堂附近出没的一个陌生人。

汤普森又看了一遍放在桌上的报告：西奥多·罗伯特·邦迪，28岁，犹他州大学法律系二年级学生，星期六凌晨两时左右，在非正常情况下，被巡逻警察扣留。他的汽车上有铁棍、冰铲、紧身衣等工具，还有一副手铐。

汤普森相信会听到这个名字。他在办公室里仔细查找记录。很快他发现去年9月份的一页上，他做了如下的笔记：“西奥多·罗伯特·邦迪——查询，金城警察局。”

汤普森与凯佩尔通话之后，他们决定再次逮捕邦迪，对他窝藏盗窃工具进行指控。8月21日，邦迪同意在搜查证书上面签了字。当晚，邦迪在警察看押下，坐着一辆没有标志的警车，来到他离学校不远的住处。(四)



国外案例摘编

原著(美)内森·亚当斯 翻译 高习辉 涂多威



到警察局去。他说有个小偷偷她的车，被捉住了。那个男人开车驶过几条街，便把车停下来，企图用手铐把卡罗尔铐上。她奋力挣脱，从车里逃了出来。那家伙手持铁棒，尾追上来。在这危急关头，迎面驶来一辆摩托车，姑娘才得以幸免。那凶手仓皇地丢下手铐，逃之夭夭。